

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Madrid, trimestre.....	1	ptas.
Provincias, trimestre....	1'50	»
Extranjero, trimestre....	5	»
Estados Unidos de Ame- rica.....	8	»

Numero suelto, 5 céntimos.

# LA PENÍNSULA

## POLITICA Y LITERARIA

SE PUBLICA LOS DIAS 6, 14, 22 Y 30 DE CADA MES.

## VENTA.

La mano de 25 ejemplares, 0'75 ptas.

## ANUNCIOS.

Nacionales..... 20 céntimos linea.  
Extranjeros..... 30 » »

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Redacción y Administración, Travesía de Trujillos, 2, segundo centro

## CRONICA

Por fin es hizo luz en el horrendo crimen de la calle de Fuencarral.

Las densas tinieblas que envolvían el suceso, escondiéndole á la escrutadora mirada de la Justicia se disiparon en un momento, gracias á la ayuda de la opinión y de la prensa.

Ambas han marchado á la par, ambas han guiado á los jueces y ambas se dan mutuamente el parabién de la victoria.

Algunas veces ha podido caminar ex traviada la opinión, pero en cuanto á este asunto, cierto, ciertísimo ha sido el antiguo aforismo: *Vox populi, vox Dei.*

\*\*

Parece que los crímenes, lo mismo que la gangrena, se contagian.

En efecto, la Corredera de San Pablo, ha sido testigo de un doble crimen que no deja de presentar bien raras circunstancias.

En el número 57 de la citada calle, vivía un matrimonio, las continuas reyertas que en su seno mediaban, llegaron á comprometer la tranquilidad de los cónyuges.

Felipe, que este era el marido, llegó ébrio la madrugada del martes, al día siguiente su muger hubo de reconvenirle y el esposo hubo de sacrificar la indefensa muger á la nube de sangre que oscurecía su vista.

El paricida intentó suicidarse arrojándose dos veces por una ventana al patio pero la mala yerba nunca muere y fué trasladado al Hospital con vida.

En resumen: un asesinato y un suicidio; causas: el alcohol.

\*\*

Pero aún no se han terminado las notas lúgubres en la cartera del cronista, aún resta consignar un desagradable suceso; el incendio del estanco de la Carretera de Valencia.

Allí vivían tranquilamente dos jóvenes, aun palpaban en sus corazones las dichas, del amor, aún brillaba en su horizonte la límpida luna de miel cuando la fatalidad posó sus negras alas en aquel hogar santificado por los plácidos deleites de Himeneo.

La llama voraz del inopinado incendio tardó muy poco en tornar cenizas la que antes era paraíso del amor y en negra realidad las dulces esperanzas que despertaban dos corazones que viven el uno para el otro.

La muerte, ese fatídico personaje que nos vá l amando á su mansión, hubo de atreverse á profanar con sus descarnados piés el hogar de dos almas sencillas.

¡La muerte los sorprendió abrazados...!  
¡Descansen en paz los que en vida se adoraron!

\*\*

La catedral de Sevilla, esa magnífica joya arquitectónica, recuerdo vivo de

glorias que pasaron ha experimentado una notable pérdida.

El pilar sudoeste del crucero, faltó en un momento arrastrando en su caída las bóvedas del cimborrio, epístola y baja contigua.

Aunque impensado el accidente, lo gróse evitar que ocurrieran desgracia personales.

No ha sucedido así en el hundimiento de las ruinas de la que fué iglesia de Santo Tomás, en ésta corte.

Destruída la capilla que en aquella iglesia poseía el Marqués de Cerralbo habianse allí colocado inmensos escombros cuya extracción se estaba verificando; sobre ellos trabajaban los obreros cuando el peso enorme que gravitaba sobre la bóveda de la cripta hubo de romper ésta arrastrando á su fondo los escombros y cuatro nobles hijos del trabajo.

Ayes de los obreros, voces de ¡socorro! de los transeúntes y densa nube de polvo que se eleva en el espacio... después las autoridades... los bomberos hacen esfuerzos sobrehumanos, el Sr. Aguilera los anima... los ingenieros al mando del brigadier D. Antonio Muñoz, y el coronel D. Manuel Pujol, hacen desesperados esfuerzos; todos trabajan pero, ¡ah! hay que remover más de mil carros de escombros.

Los trabajos continúan durante un día y logra salvarse milagrosamente, á un obrero, cuyo primer movimiento al verse libre, es estrechar contra su corazón al Sr. Aguilera, que le recibe con cariñosa solicitud.

¡Qué sublime momento!  
Los otros tres obreros perecen sepultados bajo los escombros, y sólo logran extraerse sus cadáveres.

¡¡Descansen en paz los héroes del trabajo!!

\*\*

Pero basta de desdichas.  
Según anunciamos en nuestro número anterior, el Sr. Sagasta regresó á esta corte, el día 31.

Lo que piensa el actual presidente del Consejo acerca de la cuestión del orden público, no puede hallarse más conforme con lo que ya en otra ocasión, habíamos expuesto, «carece de la fuerza, que pudiera hacer temer un movimiento»

El Sr. Sagata, confía en el ministro de la Gobernación, para evitar toda sorpresa que es lo más que podrian dar de si los trabajos de conspiración.

El jefe del partido liberal, se dedicará á suavizar rozamientos, y á aunar voluntades.

Por lo demás, la *cosa pública* según manifestó el mismo Sr. Sagasta, marcha á pedir de boca.

Nos alegraríamos resultasen ciertas las afirmaciones del presidente del Consejo.

Y nada más por hoy.

LECANDA.

## POLITIQUELLA

Ya hace días que la prensa viene ocupándose de la campaña administrativa, y no falta quien se lamenta de que el Gobierno, se haya entregado á la más completa inacción.

Pero, ¿por qué ha de extrañarnos esto, cuando todos los Gobiernos han hecho lo mismo?

¿Acaso es el Gabinete fusionista el único que ha *veraneado*?

Por otra parte, el Sr. Moret, no es de esos ministros que suelen dormirse en el sillón de su despacho; joven aun, emprendedor y reformador, nadie mejor que él para estudiar, plantear y llevar á cabo una lucida campaña administrativa.

¿Pero, acaso es esto de tan fácil realización como á primera vista parece?

Claro que no; sérios obstáculos llegan á levantarse enfrente del proyecto y uno de ellos, acaso el más insuperable de todos, es el caciquismo, esa planta parásita que, unida á una de las más poderosas ramas de nuestra organización social, llegará á aniquilarla por completo, si un activo ministro como el Sr. Moret no se encarga de destruirla para siempre.

Si se intenta variar el personal de gobernadores, enseguida clama el cacique, perjudicado en la combinación y que contando con elementos importantes, llega á poner en grave aprieto á un Gobierno. Y pudiendo muy bien tornarse en vendabal lo que empezó por simple vienteccillo, no es cosa tan sencilla proponerse llevar á cabo una campaña como esta de que se trata, sino después de haberla meditado mucho, después de haberla razonado por largo tiempo y después de haberla estudiado con gran profundidad.

Combátase, pues, el interés personal que se sobrepone á los intereses de un partido, combátase el interés de partido que se sobreponga al interés general de la patria y entonces, nada más fácil que reformar por completo las deficiencias de una administración que no puede ser corregida de una sola vez, y por un partido, cuando todos han contribuido á empeorarla, resultando de aquí que la carga es demasiado pesada.

Y no es que neguemos al Sr. Moret, las suficientes condiciones para llevarla á feliz término, es que consideramos la obra demasiado arriesgada.

No desmaye el Gobierno, ni el Sr. Moret, sin embargo, porque el día que un ministro llegase á romper el apretado círculo de influencias que le oprimen, dando libertad á las ideas de su recto juicio, la opinión pública, respondiendo á los titánicos esfuerzos del consejero de la Corona ha de premiar con creces sus desvelos.

\*\*

La circunstancia de pasar el verano en Santander, los Sres. Gamazo y Martínez Campos, ha dado origen á los más absurdos rumores.

Hablábase en efecto de la formación del llamado tercer partido.

Háse dicho que el general López Domínguez entraría á formar en este partido, pero nada más fuera de razón que esto, pues que no es verosímil que habiendo sido considerada poco liberal la situación gobernante por los izquierdistas, fueran ahora á tener por democrática la formada por los

señores duque de Tetuán, Martínez Campos y Romero Robledo.

Además, un partido en que entrasen como elementos importantes los Sres. Romero y López Domínguez, seguramente podría augurarsele un término no lejano y en un mucho semejante al del *co-partido* reformista.

En lo que respecta al Sr. Gamazo, nos bastará recordar sus palabras y sus hechos, nadie ha juzgado á un tercer partido con más severas palabras que las suyas, nadie más constantemente ha aceptado la jefatura del actual presidente del Consejo.

¿Y cómo á pesar de todo se ha insistido en toles rumores?

¿Si serán propalados por algún conservador...?

## LA REFORMA DE PENALES

Desde San Sebastian telegrafian á *El Imparcial* afirmando que en las reuniones celebradas por el Sr. Alonso Martínez, el Subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y el jefe de Negociado Sr. Teijón han quedado acordadas varias reformas acerca de los establecimientos penales.

Nada más importante en los actuales momentos en que la opinión clama contra la mala organización de los penales, causa única de todos los entorpecimientos y obstáculos que á la benéfica acción de la Justicia suelen oponerse muy á menudo, por desgracia.

La primera reforma, consiste en modificar el Consejo penitenciario que en adelante ha de llevar el nombre de Junta superior de prisiones se refiere á aumentar las facultades del mismo dando en él cabida al Presidente y Fiscal del Tribunal Supremo, sumando así dos personas más de reconocida autoridad.

La segunda reforma se refiere á crear Juntas locales en las poblaciones donde haya establecimientos penales.

La tercera reforma, quizá la más importante se referirá á disminuir el número de cárceles correccionales dejando tan solo una en cada provincia.

Se dispone en la cuarta reforma que todas las penas correccionales impuestas por las audiencias de Madrid, Avila, Guadalajara, Segovia y Toledo, se cumplan en la Cárcel-Modelo, tomando por base el más estricto y riguroso cumplimiento del Código penal.

En el quinto decreto se fijan los establecimientos penales donde hayan de cumplirse todo género de condenas y con el resto se crean más cuartillas histórico-penales cuyo objeto no es otro que el de evitar la sustitución de persona y que constantemente han de acompañar á todo penado, conteniendo la filiación médica del recluso llevada á cabo por el forense.

La sétima reforma, que es la última reasume los negociados de registro, contabilidad y estadística de penales en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Las reformas como se vé, no pueden ser más importantes y han de contribuir

en gran manera á evitar los sucesos que en el día ocurren en algunas cárceles y que todos lamentamos.

Si estas proyectadas reformas llegan á verse traducidas en realidad, si por este medio se evita la arbitrariedad en los nombramientos de los empleados de penales, si por este camino se cierra por completo la salida á los penados y se evitan en gran manera los negocios que aun dentro de los mismos establecimientos se fraguan, podemos esperar que los españoles, cuyas vidas estén garantizadas por la fiel observancia de los Reglamentos de cárceles, se presten generosamente á auxiliar á la Justicia, piedra angular de toda nación bien constituida.

Siga por ese camino el Señor Alonso Martínez en donde tanto bueno se puede hacer, y no dudamos que habrá merecido la gratitud de sus conciudadanos.

### ATREVIMIENTOS

De La Época:

«Cuando se habló de la campaña administrativa que todos los ministros iban á emprender, habia de suponerse que tendrían ya aprendido lo que según *El Correo* se ocupan ahora en estudiar.

¿Se puede así licitamente abusar de la credulidad pública?»

Pues apreciable colega, pregunta por pregunta:

¿Acaso sus amigos no han abusado nunca de la credulidad pública?»

*El Eco de Castilla*, dice que una madre ha vendido en Bilbao su hija, á una señora en 150 pesetas.

Lo mismo que si fuera una mercancía... También en Bilbao hay trata de blancos?

*El Imparcial* hablando del Sr. Romero Robledo.

«Les anuncié (á sus amigos), que no se iría hasta mañana, y que, esta noche les dirigiría la palabra, comunicándoles su pensamiento acerca de los asuntos de actualidad»

Y un poco más abajo:

«Como habíamos anunciado ayer, llegó á Madrid el Sr. Romero Robledo, que esta misma tarde regresará á San Sebastián.»

Por lo visto el Sr. Romero Robledo, piensa dirigir la palabra á sus amigos de la Carrera de San Jerónimo... por telégrafo.

De *El Correo*:

«El Sr. Silvela, perdiendo toda moderación y todo espíritu de justicia en su discurso de Málaga, echando á un lado la toga para calarse el gorro frigio, se ha inferido un grave daño á sí mismo, y el tiempo habrá de demostrarlo.»

Lo ha demostrado ya carísimo colega; y *El País*, se ha encargado de tal demostración, declarando que, está completamente de acuerdo con las manifestaciones del leader conservador.

### AL ESCORIAL

viaje de recreo

Mira, déjame en paz que tengo mucho sueño—¿Que son cerca de las seis? Que sean, pero deja que duerma... Bueno, sino llego, mejor... No tengo ganas de levantarme; vete. Vamos mujer; al fin has conseguido que no duerma... ¿Qué hora es?... Anda salero ¿Por qué no me has llamado antes?... dame todo de prisa; esos estarán ya en la estación, y se vá á marchar el tren... Andando—Ya estoy en la estación. Todavía no han venido esos; está visto que soy el hombre más madrugador que se conoce. ¡Gracias á Dios! ya están aquí. Yo tomaré los billetes... ¿Que á la cola? Bueno hombre,

pero dígame V. con mejores modos... ¡Pues señor! ¡Valla una cola!... Voy á cojer los billetes cuando ya se haya marchado el tren... Al fin, déme ocho... No; de tercera es mejor... Vamos arriba... ¿Que está el vagón lleno? No señor; córrase V. que hay bastante sitio para nosotros... Si quiere V. anchuras, váyase á la pradera de Guardias. Yo he pagado mis seis realazos, y tengo derecho á un sitio... Marchando... ¡Adios Madrid, que te quedas sin gente!... Si quiere V. tocar la guitarra, no me la meta por la cara... ¡Vaya un jaleo! Esto no es un vagón de tercera clase, es una jaula de locos... ¿Que deje al niño en la ventanilla? Bien. Más pasó Dios por nosotros!... Sí, pero no le ponga V. encima de mi sombrero... ¡No ve V. que me está metiendo la pierna por la boca?... Hágame V. el favor de quitar este chico de aquí, porque esto, viendo que se le va á ocurrir hacer cualquier cosa encima de mí... No se enfade V. por tan poco ¿No ve que me molesta?... Bien señora; pégueme V. si la parece... Tenga usted cuidado, porque para beber vino, no se necesita verterlo encima de mí... Me ha puesto V. la camisa perdida... Verá V. si llamo á los guardias... ¡Tierra! ¡Tierra! ¡El Escorial!... No vayan ustedes así con tanta prisa, que me van á pisotear... ¡Ya estamos en salvo!

¡Vaya un calor!... ¡Qué cuesta!... Si lo llevo á saber, doy los dos reales del ómnibus y mucho más... Ya la hemos subido... Sí, teneis razón; vamos á sentarnos bajo estos árboles, y á comerlos la merienda... Ten cuidado Indalecio, que me has tirado la mia por el suelo... Sí; ahora al Monasterio... ¡Vaya un fresquito que corre por aquí! Esto está muy hermoso... ¡Mira! ¡Mira! ¡Qué bien pintados están esos frascos!... ¿Que los pintó San Lucas en el Jordán?... Ya lo sabemos; no se crea V. que somos tan ignorantes... ¿No dejan ver más? Entonces no hemos visto nada ¡Paciencia!... ¡Qué sol! Me duele ya la cabeza... ¿Qué hacemos tanto andar por estas calles?... Sí, entremos en este café estas horas de calor... Teneis razón, un día fuera de Madrid es muy agradable... ¡Mozol!... ¿Veintiocho reales y no hemos tomado apenas nada?... ¡Claro! Ven ustedes unos forasteros, y dicen: ¡A aprovecharse de la ocasión!... No se crea V. que es por los veintiocho reales, que los tiro yo á cualquier hora, es por el engaño. Tome, tome y déjeme tranquilo... Ahora si que está esto hermoso! ¡Cómo no hace tanto sol!... Por poco me despeño por este barranco!... ¡Hombre, no habia visto esa piedra! Regáñame encima que me he caído... ¿Qué si estoy ciego porque me he dado contra ese árbol? No lo he podido remediar... No sé como me he arregado para meterme en ese arroyo! Bueno me he puesto... ¡Ate V. esa vaca! ¿No ve como corre tras de nosotros?...

¡A la estación! ¡Tan pronto! ¡Cuando nos estábamos divirtiendo tanto! ¡Cuando está esto mejor!... En fin vamos!... Andando... ¡Adios Escorial!... ¡Ay! Como, llevaba mi chaqueta al hombro, la he dejado encima de un banco de la estación!... ¿Qué hago yo en mangas de camisa... ¡Madrid! ¡Madrid!... *Amada patria mía, al fin te vuelvo á ver!*... Adios chicos, yo me voy á casa por aquí... abre... ¡Vaya un mareo y un cansancio!... No tengo gana de tomar nada; me voy á acostar porque vengo malo... Pero en medio de todo ¡cómo me he divertido!

FULGENCIO ESCARLATA

### REVISTA EXTRANJERA

La huelga de obreros en París, de que ya dimos cuenta en nuestro número anterior, continúa al presente en furibundo *crescendo*.

En vano el gobierno francés acuerda reprimir enérgicamente los desórdenes que tienen lugar en las calles, ordenando para cumplir este servicio á la Guardia Republicana: el escándalo aumenta y la huelga se agrava.

Una Agencia de colocaciones ha sido presa de la multitud que ha apedreado maestras y cristales. En la calle de Chénier una tienda ha sido saqueada y maltratado su dueño. La policía ha tenido que apelar á la fuerza librando verdadera batalla de la que han resultado bastantes heridos y varios huelgistas presos.

Varias reuniones se han celebrado y en ellas se han pronunciado discursos (permítase la frase) violentísimos, concluyendo éstas con alboroto y gritos de indignación contra la policía que siendo acometida tuvo que defenderse con los sables.

Sin embargo de estos sucesos que preocupan grandemente al gobierno de la vecina República, éste no distrae su atención del conflicto franco-italiano á propósito del Massuah. Este se funda en la duda que existe de si aquel territorio africano no obstante haber sido ocupado por los italianos se encuentra sujeto á las capitulaciones que rigen para los estados mahometanos del Norte de Africa.

A este fin se dirige la nota mandada por el ministro de Negocios extranjeros Sr. Goblet á las grandes potencias en la que hace historia de las informalidades cometidas por los italianos con respecto al derecho internacional en la ocupación paulatina del Massuah.

Se cree que por lo menos Inglaterra y Rusia contestarán favorablemente á Francia, y rechazando por lo tanto, la doctrina italiana.

A pesar de tenerse escaso conocimiento en Italia de la circular del Gobierno francés se acentúa una violentísima actitud contra el Gabinete Goblet, actitud que se encuentra reflejada en los duros ataques que le dirigen los periódicos de Roma, Milán y Florencia, y á los que contestan los de Francia con una reserva y prudencia digna de aplauso.

El cardenal Lavignerie encargado por el Papa de hacer en Inglaterra propaganda contra la esclavitud de Africa, no ha sido recibido con general agrado en la gran Bretaña, á pesar de pretender y con razón de ser la nación más antiesclavista del mundo. Sin embargo, ha encontrado auxiliares poderosos, entre ellos á lord Granvill, personaje de alta posición social y de arrebatadora elocuencia, y al cardenal Manning, que cuenta con un gran prestigio entre las clases populares de Londres. En esta capital se ha verificado una asamblea á la que han asistido los cuáqueros y los no confirmantes, siendo de extrañar que habia sido convocada para escuchar la arenga de un príncipe de la iglesia católica. Con esto han demostrado los ingleses que tratándose del bien de la humanidad, es posible ver reunidas á las iglesias y doctrinas más contrarias.

La escuadra española que tan galantes recibimientos le han hecho las poblaciones que ha visitado, arribará hoy al puerto de Venecia. No queriendo ser menos esta comercial ciudad, prepara en su honor una serenata en el canal Grande.

La fiesta promete ser magnífica.

MODESTO PICOTAZO.

### REVISTA CIENTIFICA

El Mpaffu (*Cunarium edule* Hóck Fil.) que crece desde el centro del Africa hasta

los trópicos, es sin contradicción el árbol mayor del Africa ecuatorial.

El célebre viajero Camerón, aparte de su expedición al centro del Africa, le habia visto ya en Tanganjik.

«Hé visto allí—dice—por primera vez, el notable mpaffu, cuyo aceite está perfumado. Es un magnífico árbol que alcanza de 80 á 90 piés con una circunferencia de 30 piés en la base. Se obtiene el célebre aceite colocando los frutos que tienen la forma de una aceituna, en hoyos llenos de agua, donde permanecen colocados durante algunos días; el aceite abandona entonces la corteza, y en virtud de su poca densidad asciende á la superficie, donde sobrenada y fácilmente se recoge. Es ordinariamente de color rojo, muy puro y trasparente, y de un olor bastante agradable. Bajo la corteza del árbol, se encuentra además en gran abundancia una especie de resina perfumada también, y de la que los naturales se sirven como de ungüento.

Emin-Pachá, que tuvo ocasión de ver este gigante del mundo vegetal, escribia con este motivo á su amigo el doctor G. Schweinfurth: «Hé encontrado el mpaffu en Uganda en Febrero de 1876. Tenia cerca de mi habitación algunos ejemplares que median de 90 á 100 piés de alto, y 22 á 26 de circunferencia.»

El fruto en forma de oliva, está rodeado de una cáscara verde, de un olor *sui generis* algo parecido al de la resina, puede comerse después de haberlo hecho hervir en agua. La corteza del tronco de un color gris claro, es bastante gruesa y se halla empapada de bastante resina; cuando se hace en el tronco una incisión sale una resina viscosa, trasparente de un color verde subido que, en contacto del aire, esta fruta posee un olor á cedro (*cedrum cedri*) muy fuerte, siendo lo más raro de ella que se disuelve fácilmente en el aceite, procedimiento del cual se valen los indígenas, para obtener la materia que les sirve de perfume. La madera es rojiza y muy estimada, por que los insectos no la atacan. El mpaffu, crece generalmente á orillas del agua.

En las comarcas en que se encuentra el aceite rojo que procede de los frutos, estos se conservan para los jefes de las tribus.

Y nosotros nos atrevemos á preguntar: ¿Porqué no se sustituyen los pinos de la calle de Alcalá por una vistosa plantación de mpaffus?

Nada más útil: madera fuerte para tarugos, perfumes para las señoras, aceite para el alumbrado y los frutos para el Ayuntamiento.

La sensación que se experimenta al atravesar por primera vez el gigantesco túnel submarino que existe entre Moumonthohire y Gloucestershire en Inglaterra es muy curiosa.

Antes que los viajeros se den cuenta del lugar donde se hayan se oye el silbar de la locomotora y enseguida se experimenta una sensación semejante al descenso rápido por un plano inclinado; se cierran las puertas y ventanillas de los coches que se encuentran interiormente iluminados y comienza la travesía que mide cuatro millas y media y se efectua en 18 minutos y 49 segundos.

El túnel es tubular de hierro y se halla tendido bajo el brazo de mar en forma de invertido, de suerte que la mitad del trayecto se efectua descendiendo y la otra mitad ascendiendo.

La ventilación de este túnel es casi perfecta y se mantiene por medio de un inmenso abanico ó soplador de 40 piés de diámetro que funciona por medio de un automatismo semejante en un todo á los de la Mersey.

El túnel tubular submarino mide más de cuatro millas y tiene 26 piés de ancho por 20 de alto y se halla cruzado por dos líneas de ferro-carriles.

En las paredes interiores se han empleado setenta y cinco millones de ladrillos for-

mando un muro de tres pies de grueso en ambas bocas del túnel disminuyendo hacia el centro del mismo, donde se halla su punto más bajo.

Hé aquí un modo de viajar que ni es por agua ni por tierra: es por túnel submarino.

TRAVELLER.

**CUESTIONES ECONÓMICAS**

**NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO**

Está demostrado que es un error muy grande creer que el porvenir agrícola de España debiera estribar en la producción de cereales; á poco que se altere por cualquier causa la producción anual es insuficiente para el consumo, y nuestro suelo reúne muchas mejores condiciones para la producción vinícola que para la de granos, contra lo que antes se creía. Resulta pues que la principal riqueza de la agricultura española son los caldos y principalmente los vinos.

Nuestros vinos son los que tienen mayor cantidad de alcohol natural y estarían seguramente exentos de toda competencia si se prodigarán mayores cuidados en su elaboración. Por otra parte esa escasa iniciativa esa poca actividad de que acusábamos á nuestros productores en uno de los números pasados, la poseen en muy alto grado los vinicultores, pues vemos en muchos pueblos en los años de abundante producción almacenado el vino en las bodegas sin que hagan ninguna diligencia para dar salida á ese exceso, y esperando que los compradores vayan allí en busca del producto. ¿De qué proviene esto? Proviene de que entre nosotros no se ha despertado aun el espíritu de asociación, el espíritu de empresa. ¿Y por qué? Porque nuestros gobiernos no dedican á estas cuestiones toda la atención necesaria; se han venido estudiando hasta ahora muy superficialmente las cuestiones económicas y cuando ha llegado á las esferas del poder un partido que ha querido implantar reformas en beneficio de los intereses de la nación ha surgido de entre las filas de ese mismo partido una agrupación que, antepone sus intereses á los de España misma y hace todos los esfuerzos imaginables por vencer á la política libre-cambista del Sr. Moret, que es la que ha de sacar á nuestros intereses mercantiles é industriales de la oprimida situación en que se hallan. Pero dejemos este punto del que más adelante nos ocuparemos ampliamente, y no nos apartemos ya del asunto que estamos tratando.

Los vinos españoles tienen dos mercados predilectos y principales Francia é Inglaterra; á ensanchar esos mercados y á abrir otros nuevos deben encaminarse los esfuerzos del actual gabinete; también hemos hablado de la ruptura de las negociaciones mercantiles franco-italianas, causa que favorece nuestra exportación de vinos á Francia. Se podía alegar que esta causa es verdaderamente artificial, como en efecto lo es, toda vez que más adelante pudiera cesar por volverse otra vez á entablar en mejores condiciones, esas relaciones entre las dos mencionadas potencias. Pero también es cierto que mientras tanto pueden nuestros vinos afianzarse en el mercado francés, adquiriendo allí un carácter de firmeza, hasta tal punto que á igualdad de condiciones los preferían allí á los italianos por ser más conocidos.

He aquí pues la conveniencia de que esté suficientemente representada nuestra producción vinícola en la próxima Exposición Universal de Paris.

Existe asimismo en Londres el proyecto de organizar allí una *Exposición española*, lo mismo que la italiana que actualmente se celebra y que no es más que un pretexto para exhibir los vinos de esta potencia en Londres, para procurar adquirir el mercado inglés ya que el francés lo han perdido. De ser cierto que el próximo año se celebre esa Exposición, nuestros vinicultores deben aprovecharse y acudir á ella para mostrar nuestros vinos comunes ó de mesa, allí poco conocidos, porque apenas pueden hoy introducirse, por los elevados derechos que la escala alcohólica les impone, favoreciendo la entrada de los vinos de Francia de pocos grados y la industria del *vinaje*, en esta misma nación; escala que debe tratar prontamente nuestro Gobierno de que sea modificada.

Concluiremos, pues, con las mismas palabras que hemos principiado: nuestra principal riqueza agrícola es y debe ser la producción vinícola; es necesario que nuestros vinicultores activen su iniciativa particular; el Gobierno debe poner en juego sus numerosos medios para desarrollar esa iniciativa, debe dirigirla y debe implantar las reformas convenientes pero siempre con un criterio amplio y liberal.

FRANCISCO RIBATE.

Ya metido en prensa nuestro número anterior hubimos de notar que por una lamentable falta de los encargados de esta clase de trabajos se habían cambiado las láminas del periódico, causa por la que algunos ejemplares resultaron con las planas cambiadas.

Rogamos á nuestros favorecedores nos perdonen esta falta de la que no somos responsables.

En el expreso del martes saldrá de esta corte con dirección á Barcelona nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Modesto Picotazo con objeto de tener al corriente á nuestros lectores del importante certámen que se está verificando en la ciudad de los condos.

**LA FIESTA DE SAN JUAN**

(RECUERDOS PIENSES) (1)

Olvidemos por un momento las manifestaciones de la vida en las grandes capitales. Dejemos á la veloz locomotora cruzar una, dos, tres, mil veces puentes y túneles, terraplenes y desmontes sin el menor contratiempo, y no nos acordemos de que un día ese motor sobrenatural, que se llama vapor, es dirigido por distinto camino desde su recipiente de fuego y produce infinidad de víctimas; no, para que nos acordemos de las miserias y pasiones que nos rodean, huyamos de estos sitios donde al lado de la virtud se encuentra el vicio, donde el incrédulo y el fanático se codean, donde el ateo y el deísta se cobijan bajo el mismo techo donde se desarrolla el lujo y llega al límite de lo sufrible la pobreza. Reposemos un momento de esta constante actividad en el examen de las impurezas. ¿Pero de qué modo? Volviendo la vista atrás, recorriendo las fértiles riberas de la juventud, contemplando las bellezas que en los tiempos de la infancia no sabíamos apreciar y que hoy, al sentir su contemplación, recuerda uno las siluetas como tiene en la imaginación cual sueños fantásticos, los inverosímiles

episodios de los cuentos orientales, que al calor del hogar le recitaban sus abuelos y aplaudía el rústico auditorio, tanto más cuanto mayor era la fábula y más distante de la realidad se encontraba el asunto del cuento.

Venid conmigo; no necesitáis más equipaje que la imaginación; en cambio, podéis dejar en el punto de partida las pasiones y los vicios, la ciencia y la duda. El camino que vais á recorrer es cortísimo (unas pocas cuartillas), las estaciones son muchas, tantas como puntos mi memoria; el motor que impulsa al vehículo, éste los blandos ceñillos de mi pluma, el punto de llegada, un pueblo que tal vez no conozcáis se llama Julia-Opta, si estáis dispuestos á acompañarme yo os lo enseñaré. ¿Vamos?

La primavera adorna con sus hermosas galas los campos, el verde césped forma meceda alfombra, entre el que brotan botones dorados y margaritas silvestres; los árboles se visten de nuevo y cobijan en sus altas gamotas cantores ruiseñores y pintados canarios; las lilas comienzan á abrirse y artísticamente colocadas en blancos jarrones perfuman las anchas salas de los moradores optenses.

Es el 5 de Mayo, comienzan á disiparse las sombras de la noche, poco á poco se distinguen los blancos caseríos que esmaltan la vega segada por el candía, que se asemejan á bandadas de palomas arrulladas por el astro solar; á medida que éste asciende por la escabrosa sierra de Albarfanez deja admirar las torres de Atienza y Santa María y el campanario de San Gil; por fin, baña con sus reflejos la ciudad y los moradores que contiene abren sus hogares, saludan al día y se dirigen en traje de fiesta á la plaza de San Juan.

Observemos como meros curiosos lo que pasa en la ciudad.

A las seis de la mañana se siente el repiqueteo de las campanas de Atienza; á su llamamiento acuden hombres y mujeres, niños y viejos, todos ataviados con sus mejores galas; las mujeres mueven con gracia el refajo de extraordinario vuelo y lucen su negra mantilla adornada de ancha cinta de terciopelo; los hombres han sacado del fondo del arca el grueso pantalón de tela burda, la chaqueta de vueltas amarillas y el chaleco de pintados cuadros aterciopelados, los traviesos chicuelos se adornan con estrizada faja de seda y recorren con la gaita las principales calles del pueblo, y el tamboril con ronco traqueteo anuncia que la hora de la fiesta se aproxima.

Ya no falta ningún devoto en la plaza. La metálica voz de la campana grande, anuncia que sale la procesión y mezclanse forzando mística comunió los cantos del sacerdote, el chasquido del cohete, el redoble del tamboril, el sonido de la gaita y los marmullos y vivas de la multitud.

Hermoso cuadro digno de una paleta maestra, preséntase á nuestra vista, en el momento que el Santo Patrón atraviesa la cancela de la Iglesia ya en hombres de robustos mozaletas ó sobre elegante carroza tirada por infantiles niños.

La gaita y el tamboril, como impulsados por fuerzas sobrenaturales, dejan oír alegres toques al aparecer el patrono, las mujeres repican las castañuelas con prodigiosa habilidad que suenan, como inspiradas en angelicales melodías, lanzase el cohete por los aires formando elipses de fuego, y las carretillas de pólvora arrojan coronas de brillante colores, interrumpidas por fuertes estampidos

que ensordan el espacio, bailan las mozelas al son de la gaita en grupos de dos en dos, y los hombres victorean con raras calificativos al patrono del barrio.

Desde los balcones de solariegas casas, cubiertos con pintarrajeados cobertores, hermosas jóvenes con los trapitos de cristianar, arrojan sobre la procesión, manojos de flores, alucayas y confites que, intrépidos rapaces, recojen entre el junco que alfombra la calle.

Do trecho en trecho se hallan colocadas caprichosas mesas, adornadas con blanca sabanilla, encañonadas puntillas y flores espicadas, han sido allí situadas por acomodados labradores, para lucir sus trapillos caseros.

Se continuará

**PUES SEÑOR, ERA UN SULTAN....**

Escucha Inés un momento...  
Oye, te tengo que hablar  
No puedo escucharte

Escucha  
¿No ves que está aquí mamá?  
Sí, pero tu madre duerme  
duerme más despierta  
si es que nos oye

No importa  
pues paro disimular  
cuando despierte te cuento  
un cuentecillo

Habla ya  
¿Por qué le miraste anoche  
á aquél chico y sin mirar  
que yo te estaba mirando...?  
Pues señor era un sultán  
que gastaba zapatillas...  
Ves, ya despertó mamá  
Bueno pera ya se duerme  
Continúa

...Y sin mirar  
Que yo te miraba á tí  
le diste unas flores

Mal  
Pudiste tú ver eso  
si no se las di

Quizás  
protendes que yo estoy ciego...?  
Que no veo?...? era un sultán  
que andaba por el harem  
y... ¡ay! qué diablitos de mamá!  
¿Me explicas lo de las flores  
que llevaba en el ojal  
de su levita aquél chico  
con quien tú bailaste un vals?  
Que no se las di

Que sí  
que sabes, que... era un sultán  
que gastaba zapatillas  
y en su vivienda oriental...  
Que se las diste

Que no  
¡Ay, tú no me quieres ya!  
¡Que no te quiero! ¡Qué ingrato!

Si me quieres, sí, es verdad  
pero bésame sin ruido  
que despierta tu mamá.  
Adios, mi vida

Otro beso,  
¡pues señor, era un sultán!...

F. M. LL.

**SPECTÁCULOS PARA MAÑANA**

PRINCIPE ALFONSO.—9.—Rey Reina.—Segundo acto de la misma.—¡Tío, yo no he sido!—Certamen nacional.

MARAVILLAS.—9.—Nación.—Segundo acto de la misma.—La duquesita (estreno).—La verdad desnuda.

RECOLETOS.—9.—El alcalde interino.—Viajeros al tren.—Despacho parroquial.—El golpe de gracia.

JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—9.—Día de moda, por la Unión Artístico Musical que dirige D. Jerónimo Jiménez.

CIRCO HIPÓDROMO.—9.—10ª soirée de gala.—Programa especial.—Números escogidos.—La notable familia Cris-I.—Kromo.—Marcus y otros.—Precios ordinarios.

CIRCO DE PRICE.—9.—19ª extraordinaria soirée.—Programa especial.—Debut de la célebre india Mis. Zenovia y del hércules Mr. Cenceta.—La notable amazona Srta. Anna Pillis, profesora de equitación; los Grass hoppers troupe y los populares clowns Terra y Footlet.

(1) De un libro inédito.

SERVICIOS

DE LA

**COMPANIA TRASATLANTICA  
DE BARCELONA**

**LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ**

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**LINEA DE COLON**

Combinación para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 30, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

**LINEA DE FILIPINAS**

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 13 de Enero, y de Manila cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**

**Costa Norte.**—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga, y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

**Costa Noroeste.**—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE**

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: D. Julián Moreno, Alcalá, 33 y 35.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64, Delegaciones en toda España.

**CAPITAL DE GARANTIA**

INDEPENDIENTE DEL APORTADO POR LOS ASEGURADOS

**10.000.000 de pesetas.**

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos

Suscripción .....	Pesetas	30.361.075
Riesgos en curso .....	»	22.794.123,11
Reservas .....	»	857.031,60
Siniestros pagados .....	»	303.700
Activo .....	»	11.884.252,90

La Compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores Sociedad de Europa.

DELEGADO EN MADRID

**EL EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO**

ALMIRANTE, 18, DUPLICADO, SEGUNDO, TELÉFONO NÚM. 635

**ENSEÑANZA VERDAD**

Un acreditado profesor dá lecciones de primera y segunda enseñanza á domicilio.

HONORARIOS Y TIEMPO DE UNA HORA.

**Segunda enseñanza.**—Sección de Ciencias, 35 pesetas.—Sección de Letras, 30 pesetas.

**Primera enseñanza.**—Preparación para el ingreso en el próximo Septiembre, 25 pesetas.

Clases de adorno y preparación para el grado de Bachiller, precios convencionales.

En casa del Profesor se rebaja la tercera parte de honorarios.

Dirigirse á **D. José Ary Sin.**—Encomienda, 23, 2.º dha.

GRAN FABRICA DE TABACOS  
DE

**PARTAGAS Y COMPANIA**

160, INDUSTRIA, 160  
ESTABLECIDA EN 1845

DE

**J. A. BANCES**

El propietario actual de esta fábrica no ha omitido gasto alguno para montarla á la altura de las mejores de su clase.

El tabaco que se elabora pertenece á las acreditadas vegas de «Pilotos,» de su propiedad, donde no ha sido necesario aún hacer uso de ninguna clase de guano para que la planta se desarrolle con lozanía y obtenga las mejores propiedades para ser muy aromático y de exquisito paladar y buen arder.

Esta fábrica ha obtenido siempre los primeros premios en las Exposiciones de Londres, Paris, Philadelphia, Viena, Santiago de Chile y Matanzas.

Para los pedidos y encargos dirígase á la fábrica.

Calle de la Industria, núm. 160.—HABANA.

**CABELLO Y BARBA — COLOR NATURAL**  
Proveedor de S. M. la Reina de Inglaterra  
y de S. M. el Emperador de Rusia.  
1 MEDALLA DE ORO Y 3 DE PLATA

**RÉPARATEUR QUINQUINA**  
Preparado por F. CRUCC, Químico Privilegiado s.g.d.g.  
PARIS — 13, RUE DE TRÉVISE, 13 — PARIS  
y en Casa de PINAUD, 37, Boulevard de Strasbourg, PARIS

El único producto que sin ser una tintura restituye progresivamente al Cabello y a la Barba su color primitivo.

**PUEDA EMPLEARLE UNO MISMO. — CURA LA CASPA**  
EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

**LA PENÍNSULA**  
PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TRAVESIA DE TRUJILLOS, 2, SEGUNDO CENTRO.

Este periódico se publica los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes; publicará extraordinarios y suplementos, gratis á los suscritores, cuando las circunstancias lo exijan.

**PRECIOS DE SUSCRICION**

En Madrid, un trimestre..	1	ptas.
» Provincias, un trimestre..	1'50	»
» el Extranjero, un trimestre..	5	»
» los Estados Unidos de América, id..	8	»
Número suelto..	0'05	»
» atrasado..	0'10	»

Los suscritores de provincias se servirán remitir á esta Administración el importe de las suscripciones en libranzas para la prensa ó en valores del Giro.

Las suscripciones se pagan adelantadas.

Anuncios nacionales, 20 cénts. línea.

Anuncios extranjerios, 30 cénts. línea.

Comunicados y reclamos, á precios convencionales.

En las poblaciones de alguna importancia donde no se venda LA PENINSULA pueden dedicarse á ello las personas que lo estimen conveniente, obteniendo una ganancia de más de un 40 por 100.

TRAVESIA DE TRUJILLOS, 2, SEGUNDO CENTRO.

**LA DESPENSA**

16 — SAN VICENTE ALTA — 13

Teléfono 315.

Comestibles y caldos finos.—Petróleo extra-refinado, superior, luz tersa.—Chocolates elaborados en la casa por un antiguo fabricante.

Conservas.—Quesos.—Licores.—Sopas. Tes y Cafés.

SERVICIO Á DOMICILIO.

**PAGINAS ORIGINALES**

(MEMORIAS DE UN MAESTRO DE ESCUELA.)

Este curioso libro se halla de venta en casa de su autor, D. Valero Almudévar, calle de la Encomienda, 23, colegio, al precio de 1'50 pesetas, y en provincias, franco de porte, á 1'75 pesetas.

Se admiten sellos de Correos y se sirven al momento los pedidos.

**TODO MADRID LO DICE**

Para vender telas de todas clases camisas y mil artículos más baratos que todos los almacenes de España, la casa

**RODERO Y VILLARRUBIA**

**SERRANO, 38 (BARRIO DE SALAMANCA)**